

全国登记在册民营企业超过5700万户

新华社北京4月21日电(记者赵文君)市场监管总局21日发布数据显示,截至3月底,全国登记在册民营企业超过5700万户,占企业总量的92.3%。一季度全国新设民营企业197.9万户,同比增长7.1%,超过过去三年平均增速。

一季度,全国新设“四新”经济民营企业83.6万户,占同期新设民营企业总量的四成以上,同比增长1.4%。其中,互联网与现代信息技术服务企

业增长最快,达到18%。新设“数字经济”民营企业27.4万户,占新设民营企业总量的13.9%,其中的“数字产品服务业”增速最快,几乎是去年的2.5倍。截至3月底,我国“四新”经济民营企业共2267.8万户,成为推动经济高质量发展的重要动能。

民营企业展现强大创新活力。通过数字化转型、绿色低碳转型和全球化布局,民营企业持续提升核心竞争力。一季度,新一代信息技术产业新

设民营企业9.4万户、高端装备制造业新设4.6万户、人工智能软件研发类新设25.4万户、银发经济类新设超过1万户。此外,在民用航空、量子信息、人形机器人等领域,民营企业均展现出充沛活力。

个体工商户展现出充沛的内生动力。一季度,全国新设个体工商户394.9万户。其中,第一、二、三产业新设数量分别为26.3万户、19.3万户、349.3万户。截至3月底,第三产业个

体工商户达到1.11亿户,占个体工商户总量的比例接近九成。

个体工商户分型分类精准帮扶成效凸显。截至一季度末,各地已完成分型判定“生存型”个体工商户6438.2万户、占比83.1%,“成长型”个体工商户1004.1万户、占比13%,“发展型”个体工商户304.2万户,占比3.9%。全国已认定14.2万户“名特优新”个体工商户。



**97岁的他
依然在讲台坚守**

4月9日,叶连平在卜陈村“留守未成年人之家”给学生上课。

采访时,97岁的叶连平正在卜陈村的一间平房里批改学生的作业。他时而满意地点头,时而因作业中的错误叹息,作业本上满是他的批注。

叶连平1978年走上讲台,退休前是安徽和县乌江镇卜陈学校教师。2000年,已退休9年的他创办卜陈村“留守未成年人之家”,义务为留守儿童等补习英语,至今已辅导过2000多名学生。

“有人说如果一个孩子我收500块钱,我现在就是百万富翁了。我说,百万富翁又怎么样?我觉得不是我追求的。”

25年来,叶连平的“留守未成年人之家”从未收过学生任何费用。他还经常为这些留守的孩子们提供食宿,拿出退休金为他们购买书籍、文具和作业本。

这位对孩子们慷慨大方的老人,自己的生活却节俭朴素。衣服破了缝补后继续穿,一个搪瓷杯用了几十年,至今仍住在30多年前盖的平房里,家中很难找到一件像样的家具。

2012年,叶连平同乌江镇政府、卜陈学校三方筹款成立和县乌江爱心助教协会暨叶连平奖学金,至今共为400多名学生发放奖学金40余万元。许多获得资助和奖励的学生大学毕业后当了老师,将叶连平心怀大爱、无私奉献的精神传承下去。

叶连平的事迹受到广泛关注和认可。他获得全国道德模范、全国优秀共产党员等称号,“留守未成年人之家”的墙上挂着社会各界送的锦旗。面对荣誉和表彰,叶连平说自己只是做了一名教师应该做的事。

近年来,卜陈村越来越多的孩子到县城和镇上就学,“留守未成年人之家”的学生逐年减少。叶连平也日渐年迈,听力视力下降明显,腿脚愈发不便。但他依然不改初心,坚守讲台。“我爱我的学生,他们就像是我的孩子。”叶连平表示,哪怕只剩一个学生他也要坚持下去。

师者如光,微以致远。年近百岁仍深耕三尺讲台的叶连平,如一束长明的烛光,照亮农村孩子未来的路。

新华社发

中华民族共同体学交叉学科 试点高校新增15所

新华社北京4月21日电(记者唐健辉)记者21日从国家民委获悉,国务院学位办近日复函国家民委,支持新增中国人民大学等15所高校自主开展中华民族共同体学交叉学科建设。

据了解,这是继中央民族大学获批首个中华民族共同体学交叉学科建设试点后,设立的第二批试点,初步形成“1+15”格局,实现了该学科在区域、类型和研究方向上的整体布局。

国家民委同教育部综合考虑高校类型、地域分布、

优势学科等因素,确定了第二批自主开展中华民族共同体学交叉学科建设的15所高校,包括中国人民大学、武汉大学、南京大学、山东大学、西安交通大学、暨南大学、新疆大学、内蒙古师范大学、延边大学、黑龙江大学、中南民族大学、西南民族大学、西北民族大学、云南民族大学、广西民族大学。

近年来,为加快形成中国自主的中华民族共同体史料体系、话语体系、理论体系,相关高校扎实推进习近平总书记关于加强和改进民族工作的

重要思想全面融入学科建设,着力突破单一学科知识局限,综合运用马克思主义理论、哲学、历史学、民族学、社会学等多学科理论、方法,聚力中华民族共同体理论体系构建,在理论研究、教育教学、人才培养等方面取得积极成效。

下一步,国家民委将会同教育部指导试点高校切实做好理论研究、学科建设、课程构建、教材编写、师资培养、学生教育等各项工作,推动铸牢中华民族共同体意识贯穿办学治校、教书育人全过程。

国家卫生健康委: 没有资质不得开展产前筛查服务

新华社北京4月21日电(记者李恒)产前筛查是预防出生缺陷的重要措施。记者21日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委办公厅近日印发通知,对加强产前筛查服务提出全面规范要求,明确机构和人员资质审批主体,强调不具备资质的机构和人员不得开展产前筛查服务,并建立覆盖全流程的质量管理体系。

产前筛查是指通过临床咨询、医学影像、生化免疫等技术项目对胎儿进行先天性缺陷和遗传性疾病筛查。近年来,我国产前筛查率提升较快,2023年达到91.3%。随着产前筛查服务体量不断增大,相关管理和服务风险也在增

高。

根据《国家卫生健康委办公厅关于进一步加强产前筛查服务管理的通知》,产前筛查机构须经县级卫生健康行政部门许可,产前筛查人员须经省级卫生健康行政部门许可。明确超声产前筛查是产前筛查的内容之一,规范超声产前筛查内容。医疗机构为一般孕妇提供常规孕产期保健服务时,应当明确告知其到有资质的医疗机构接受产前筛查服务。

通知指出,产前筛查人员主要包括从事临床咨询、超声产前筛查的临床医师和从事生化免疫实验室检测的技术人员。产前筛查机构应当加

强产前筛查人员岗位管理,保障产前筛查人员每年接受不少于1次产前筛查相关专业技术培训,对脱离产前筛查岗位2年以上者,应对其进行复岗培训,经考核评估合格后方可安排重新上岗。

通知强调,产前筛查机构应当按照技术规范、标准,规范开展筛查服务,强化知情告知、报告出具、随访等服务。强调健全产前筛查和产前诊断服务网络,明确划分产前诊断机构责任片区。

此外,通知还对严格机构准入、强化质量管理、做好与早孕门诊工作衔接、加强事中事后管理等方面作出规定。

两部门发文

允许进口牛黄试点用于中成药生产

据新华社北京4月21日电(记者戴小河)国家药监局、海关总署日前联合发布关于允许进口牛黄试点用于中成药生产有关事项的公告,对来自不存在疯牛病疫情禁令的国家或地区,且符合我国海关检疫要求和药品质量检验要求的牛黄,允许其试点用于中成药生产。

试点区域为北京、天津等12个省、区、市,试点期限设定为公告发布之日起2年,到期后根据试点工作情况,逐步在全国范围内推进牛黄进口使用相关工作。

公告明确提出对牛黄进口申请人的要求,牛黄进口申请人应当为试点区域内处方含有牛黄的中成药品种的药品

上市许可持有人。进口的牛黄除进口申请人自用于相关中成药的生产外,同一集团公司试点区域内的控股企业也可使用已进口的牛黄。集团内部应当明确界定各企业在牛黄进口及使用过程中的责任和义务,确保进口的牛黄仅用于集团内部指定企业相关中成药的生产,不得对外销售。